2025.12.3 星期三

邮箱:mbrbxfzk@163.com

四类新型网购陷阱

刚结束"双11"又将迎来"双12"网购热潮,消费套路也

□本报记者 黄靓 文/摄

市场监管总局表示,将

婴 到 111 ///

新华社北京12月1日电 (记者 赵文君)记者1日从市 场监管总局获悉,12月1日 起,市场监管总局正式受理 企业有关婴配液态乳产品配 方的注册申请。婴配液态乳 产品配方注册申请的受理、 技术审评、现场核查等程序 和要求,总体上与婴幼儿配 方乳粉产品配方注册保持一

新修改的食品安全法12 月1日起施行,针对婴幼儿配 方液态乳监管进行完善,将婴 幼儿配方液态乳纳入注册管

粉相比,婴幼儿配方液态乳 对于微生物和稳定性控制 更加严格。今年9月,市场 监管总局修订了《婴幼儿配 方乳粉产品配方注册管理 办法》,重点从三方面明确 了注册要求:对生乳中嗜冷 菌、耐热芽孢菌等原辅料微 生物风险控制提出要求;对 产品研发中稳定性保持提 出要求,要求制定产品体系 稳定的内控评价标准、评价 指标及检测方法等;对生产 工艺验证、产品检验以及灭 菌效果验证等提出具体要

积极推进婴配液态乳监管制 度建设,进一步严审婴配液 态乳产品配方的安全性、科 学性,强化婴配液态乳生产 经营全过程风险防控,牢牢 守住安全底线,助力行业高质 量发展

随之增多。近日,南平市延平区消费者权益保护委员会结 合常见的消费投诉情况,梳理出四类新型网络消费陷阱,并 发布实用避坑指南,帮助消费者守住钱包、理性购物。

"家人们!这个价格我今 天必须打下来!""咱们农户的 农产品卖不出去了,大家多帮 帮他们!""品牌方不降到199 元,这直播我不播了!"打开直 播平台,类似话术您是否听着 耳熟。部分直播已从"展示产 品"转向"情绪操纵",通过剧 本和情感噱头诱导消费者。

一些赔本赚吆喝的砍价 剧本,却是精心设计的。这类 直播中,主播、品牌方、场控会 配合上演"争执"戏码。品牌 方先报高价,主播打着为粉丝 谋福利的旗号,最终敲定亏本 价格,同时强调库存所剩无 几,营造"不买就亏"的紧迫

剧本式」直播

别

情绪替你

消费者林芳就遇到类似 低价甩包的戏码。"主播几乎 十秒展示一个包,每款包也被 迅速抢空。"林女士表示,她很 快被带入紧张的抢购氛围中, 接连下单了四个包,以为捡到 了便宜。等她冷静后再比价, 发现这个直播间的包比多家 网店还要贵。林女士这才意 识到中了商家的套路。

延平区消委会秘书长魏 伯清分析说,主播的情绪爆 发、价格让步都是提前设计 的剧本,目的是让消费者冲 动下单。还有一些"卖惨助

农"的剧本也很常见。视频中,主播借助 "助农"由头,站在田间地头讲述着农民种 植的不易。相关农产品的发货地址却是外 地批发市场。

延平区消委会提醒消费者,面对直播紧 迫感,下单前先冷静确认自己是否真的需 要。消费者可先核实助农主播的信息,最好 通过政府官方正规助农平台购买农产品,让 爱心真正惠及农户。若收到的产品价格过高 或货不对板,可及时保存订单信息和直播视 频,向平台或消委会投诉。



AI换脸名人 眼见未必为实

11月2日,有网友发现演员温峥嵘同时"现身"多个不 同直播间,且还穿着不一样的服装,推广不一样的产品。 这一情况很快引发网友热议。更令人迷惑的是,明明是不 一样的品牌产品,但话术却是同一套。视频里的"温峥嵘" 非常有诚意地表示:"它就是好用啊,我很爱用。"接着画面 切到产品,声音与"温峥嵘"本人极其相似。

AI技术普及后,网络消费的"科技陷阱"更隐蔽。 常见的就是AI换脸明星、专家带货。利用名人效应做虚 假宣传。视频里明星、专家侃侃而谈,但仔细观察,他们的 面部表情僵硬、口型与声音不符。基本可以断定这是商家 利用了AI换脸技术,伪造"名人推荐"。消费者因信任下 单,却买到劣质产品,事后发现"推荐"是假的。

此外,商品评价区满屏的"长篇好评+精美图",看似 真实,实则可能是AI生成,营造"口碑好"的假象。部分商 家还会用AI识别差评,通过私信骚扰、退款利诱消费者删 评,这类评价区造假的情况不在少数。

"双12"预热期,快递量逐渐增加

延平区消委会提醒广大消费者,在AI展示背后可能 隐藏着商品信息失真、消费者知情权受损等风险,警惕AI 展示背后的真实落差。

消费者可通过名人工作室或所属机构官网查明是否 与品牌方签约,核实商品代言的真实性。如若发现AI换 脸的情况,消费者可向平台投诉。此外,消费者查看买家 评价时可重点浏览中差评和追评,以便跳过模板化的AI

优惠藏着套路 "薅羊毛"反被"薅"

"帮砍一刀,差0.1元提现200元!"这类活动前期进度 条涨得快,但最后0.1元需要邀请多位好友,甚至是新用 户。不少消费者反馈,遇到邀请20多位亲友仍助力失败

"'砍一刀'活动看似占便宜,实则是商家的心理学游 戏。""'永远差一点'的提现砍价,消耗人情。"……一些消 费者这样看待邀请好友助力、得优惠的促销活动。

"满200减30""满500减80"……消费者拥有的优惠 券不少,结算时却发现:平台券使用范围不包含目标商品、 店铺券与品类券不能叠加。甚至有消费者为了使用"满减 券",凑单买了闲置物品,看似省钱,实则无用之物。

结算页的"极速配送费""优惠保障""保修延期"等付 费项目字体小、颜色浅,并且被默认勾选,消费者付款后才 发现多花钱。部分"会员试用"还附带自动续费条款,消费 者忘记取消就每月扣费。

延平区消委会建议,参与助力活动的消费者可给自己 预设邀请好友位数的上限,超过就放弃,不浪费人情;领券 前了解满减门槛、适用范围、叠加规则,避免无效凑单;支 付前逐行核对商品、价格,取消默认勾选的额外付费项目; 若已被扣款,可联系商家退还误扣费。

付款后商家变卦 价保、退货遇阻

消费陷阱不仅出现在下单前,付款后也会遇到。 消费者叶晓兰在"双11"期间,在某手机品牌旗舰店购 买了一台新款手机,商家标"保价15天"。但叶女士发 现没过多久商品降价了三百多元。叶女士提出保价协 议,没想到商家以"用了优惠券不参与""降价是限时秒 等理由拒退差价。叶女士又提出"七天无理由退 货",但是商家又以商品包装已经破坏,影响二次销售 为由,拒绝退货。最终,叶女士在平台客服的调解下退 回了差价。

魏伯清指出,商家擅自增加"拆封不支持退货""包装 破损不能退"等条件,违反了《消费者权益保护法》。消费 者对于商家价保承诺时要先保存证据,下单前截图商品 详情页的价保承诺、下单价格,降价后截当前价并提交申 请;商家拒退可向平台投诉。同时,明确无理由退货边 界,商品完好,却遇商家以"拆封"理由拒退,可保留聊天 记录向平台或者当地消委会投诉。

我国快递年业务量首次突破1800亿件

新华社北京12月1日电(记者叶昊 鸣)记者12月1日从国家邮政局获悉, 国家邮政局监测数据显示,截至2025年 11月30日,我国快递年业务量首次突破

据了解,广东深圳市的一名市民网 购的智能学习机,成为今年我国第1800 亿件快递。这件快件从京东智狼仓经 过全自动分拣出库,运达站点后将由无 人快递车送至收件人小区门口,再由京 东快递小哥送货上门,快件派送全程实

现了较高程度的无人化。

月均超160亿件,单日最高7.77亿 件,每秒超6200件……1800亿件快递量 质提升,折射出中国经济蓬勃活力。

国家邮政局有关负责人表示,今年 以来,邮政快递规模经济效应持续放 大,对产业拉动和区域经济的带动能力 明显提升,成为促消费、扩内需、稳增长 的重要支撑。前10个月,我国中西部地 区快递业务收入占全国比重同比分别 上升0.6和0.3个百分点;快递业务量占

全国比重分别上升1.1和0.6个百分 点。西部偏远地区包邮助力本地寄递 网络建设,内蒙古、新疆、西藏等地快递 业务成增长亮点。重点地区72小时妥 投率和快递服务公众满意度同比分别 得到提升。

这名负责人表示,近年来,邮政快 递业立足应用场景多元、数据资源富集 和市场空间广阔的优势,主动适应新业 态新模式需求,加大科技研发投入,增 强科技创新能力,提升科技应用水平。 在仓储环节,搬运机器人、飞梯机器人、 高密度货架、定制化料箱、自动入库工 作站等,可实现全面无人化上架、拣选、 出库,大幅提升生产效率;在分拣环节, AI视觉模型依托覆盖各主要分拨中心 的摄像头,实现毫秒级响应,显著降低 错分、破损和遗失率;在运输环节,垂直 领域大模型加快应用,助力实现路由规 划的动态优化和运输方式的无缝衔接; 在揽派环节,无人机、无人车和机器人 试点范围扩大,有效降低揽派成本。



建阳:

"家校社"联动 打造透明校园食堂

本报讯(放叶华李祖明)近日,建阳区通过 推动家长、学校、社会联动机制,使家长在校园 食品安全监督活动中满意度达到98%。

学生家长从过去的"旁观者"变为如今的 "参与者",能通过多种渠道直接监督学校食堂 运营。目前,建阳各学校已建立常态化的"家 长陪餐日"制度,家长可定期到校与孩子共同用 餐,并对菜品质量、环境卫生等提出直接意见。 部分学校还聘请陪读妈妈担任食堂员工,让家 长亲身参与食品安全管理。通过"明厨亮灶"系 统,家长能实时查看后厨操作全过程,打破了以 往的信息壁垒。

在硬件保障方面,近两年建阳区累计投入 400余万元用于学校食堂升级改造。此外,各校 还落实"日管控、周排查、月调度"机制,确保食 材及餐饮具抽检合格率保持在100%。

据悉,建阳还建立了多元化的反馈渠道,群 众可通过"码上投"、12315热线等多种方式反映 意见建议,形成了家长、学校、社会协同监督新模

